
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-২: ডেসিমেল িংখ্যামে বাইনাসি, 

অক্টাল এবং ডেক্সামেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি। 
এই পাঠ ডেমে যা যা সেখ্মত পািমব- 

• ১। ডেসিমেল িংখ্যামে বাইনাসি িংখ্যায় রূপান্তি েিমত পািমব। 
• ২। ডেসিমেল িংখ্যামে অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তি েিমত পািমব। 
• ৩। ডেসিমেল িংখ্যামে ডেক্সামেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি েিমত পািমব। 

িংখ্যা পদ্ধসতিেূমেি েমধ্য পািস্পাসিে রূপান্তি 
চািটি িংখ্যা পদ্ধসতি েমধ্য পািস্পাসিে রূপান্তি েিমল ডোি ১২ টি রূপান্তি পাই। 

 
এেই সনয়মেি রূপান্তি গুমলামে সনমোক্ত ভামব ভাগ েিা 

যায়। 
ডেসিমেল িংখ্যামে অনযানয িংখ্যা পদ্ধসতমত রূপান্তি 

• ডেসিমেল িংখ্যামে বাইনাসি িংখ্যায় রূপান্তি 
• ডেসিমেল িংখ্যামে অক্টাল িংখ্যায় রূপান্তি 
• ডেসিমেল িংখ্যামে ডেক্সামেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি 

 



অনযানয িংখ্যা পদ্ধসত ডেমে ডেসিমেমল রূপান্তি 

• বাইনাসি িংখ্যামে ডেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি  
• অক্টাল িংখ্যামে ডেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি  
• ডেক্সামেসিমেল িংখ্যামে ডেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি  

 
বাইনাসি, অক্টাল ও ডেক্সামেসিমেল অেবা নন-ডেসিমেল িংখ্যা পদ্ধসতিেূমেি েমধ্য 

পািস্পাসিে রূপান্তি 

• অক্টাল ও ডেক্সামেসিমেল িংখ্যামে বাইনাসি িংখ্যায় রূপান্তি 
• বাইনাসি িংখ্যামে অক্টাল ও ডেক্সামেসিমেল িংখ্যায় রূপান্তি 
• অক্টাল ও ডেক্সামেসিমেল িংখ্যাি েমধ্য পািস্পাসিে রূপান্তি 

প্রেে ও সিতীয় গরুমপি রূপান্তি এি িাোমযয এই গরুমপি ুপান্তি দুই ধ্ামপ সনমোক্ত সচমেি েত 

েমি িম্পন্ন েিা যায়- 

 

 
 

উপমিি পদ্ধসত ছাড়াও সনমোক্ত উপাময়ও েিা যায়- 

 

 
  



ডেসিমেল িংখ্যামে অনযানয িংখ্যা পদ্ধসতমত রূপান্তি 
 

 
পূর্ ণ িংখ্যাি ডেমে- 

• ধাপ-১ঃ  িংখ্যাটিমে িামগ ণি িংখ্যা পদ্ধসতি ডবজ(২/৮/১৬) সদময় ভাগ েিমত েমব। 
• ধাপ-২ঃ  ধ্াপ-১ ভাগফলমে সনমচ এবং ভাগমেেমে োমন সলখ্মত েমব। 
• ধাপ-৩ঃ  ধ্াপ-১ এি ভাগফলমে পুনিায় িামগ ণি িংখ্যা পদ্ধসতি ডবজ(২/৮/১৬) সদময় 

ভাগ েিমত েমব। 
• ধাপ-৪ঃ  ধ্াপ-৩ এি ভাগফলমে সনমচ ও ভাগমেেমে োমন সলখ্মত েমব। 

এই প্রক্রিয়া ততের্ চলমব যতের্ না ভাগফল শুনয (0) েয়। 
অতঃপি ভাগমেে গুসলমে সনচ ডেমে উপমিি সদমে পয ণায়িমে িাক্রজময় সলখ্মল ডেসিমেল 

পূর্ ণিংখ্যাটিি িেতুলয বাইনাসি োন পাওয়া যামব। 
  
ভগ্াংমেি ডেমে- 

• ধাপ-১ঃ  ভগ্াংেটিমে িামগ ণি িংখ্যা পদ্ধসতি ডবজ(২/৮/১৬) সদময় গুর্ েিমত েমব। 
• ধাপ-২ঃ  গুর্ েিাি পি প্রাপ্ত গুনফমলি ডয পূর্ ণ অংেটি োেমব ডিটিমে িংিের্ 

েিমত েমব। (পূর্ ণ িংখ্যা না োেমল 0 িাখ্মত েমব)। 
• ধাপ-৩ঃ  ধ্াপ-১ এি গুনফমলি ভগ্াংেটিমে পুনিায় িামগ ণি িংখ্যা পদ্ধসতি 

ডবজ(২/৮/১৬) সদময় গুর্ েিমত েমব। 
• ধাপ-৪ঃ  গুর্ েিাি পি ধ্াপ-৩ এি প্রাপ্ত গুনফমলি ডয পূর্ ণ অংেটি োেমব ডিটিমে 

িংিের্ েিমত েমব। (পূর্ ণ িংখ্যা না োেমল 0 িাখ্মত েমব)। 

এই প্রক্রিয়া ততের্ চলমব যতের্ না গুনফমলি ভগ্াংেটি শুনয (0)  েয়। 

[ন াট  প্রক্রিয়া ৩ নেকে ৪ বার চালাক ার পরও যদি ভগ্াাংশটট শু য (0)  া হয় তাহকল 

নেটটকে আেন্ন মা  দহকেকব  ধকর দ কত হকব ] 

অতঃপি িংিসেত পুর্ ণাংেগুসলমে উপি ডেমে সনমচি সদমে পয ণায়িমে িাক্রজময় সলখ্মল ডেসিমেল 

ভগ্াংেটিি িেতুলয বাইনাসি োন পাওয়া যামব। 
  



নেদেকমল োংখ্যাকে বাই াদর োংখ্যায় রূপান্তর  

উিাহরণ  (17)10 নে বাই াদরকত রূপান্তর। 

 
িুতিাং (17)10  = (10001)2 
  
উিাহরণ  (0.125)10  নে বাই াদরকত রূপান্তর। 

 

িুতিাং (0.125)10  = (.001)2 

• (35.75)10 নে বাই াদর োংখ্যা পদ্ধদতকত রূপান্তর ের।  
• (75.69)10 নে বাই াদর োংখ্যা পদ্ধদতকত রূপান্তর ের।  

নেদেকমল োংখ্যাকে অক্টাল োংখ্যায় রূপান্তর  

উিাহরণ  (423)10 নে অক্টাকল রূপান্তর। 

 
িুতিাং (423)10 = (647)8 
  



উিাহরণ  (.150)10 নে অক্টাকল রূপান্তর। 

 
িুতিাং (.150)10 = (.11463…..)8 

• (75.615)10 নে অক্টাল োংখ্যা পদ্ধদতকত রূপান্তর ের।  
• (755.150)10 নে অক্টাল োংখ্যা পদ্ধদতকত রূপান্তর ের।  

নেদেকমল োংখ্যাকে নহক্সাকেদেকমল  োংখ্যায় রূপান্তর  

উিাহরণ  (423)10 নে নহক্সাকেদেকমকল রূপান্তর।   

 

িুতিাং (423)10 = (1A7)16 
  
উিাহরণ  (.150)10 নে নহক্সাকেদেকমকল রূপান্তর।  

 
িুতিাং (.150)10 = (.266…..)16   

• (615.625)10 নে নহক্সাকেদেকমল োংখ্যা পদ্ধদতকত রূপান্তর ের।  
• (125.150)10 নে নহক্সাকেদেকমল োংখ্যা পদ্ধদতকত রূপান্তর ের।  



এে নজমি ডদমখ্ ডনইঃ 

ডেসিমেল ডেমে বাইনাসিমত রূপান্তমিি ডেমে পূর্ ণ িংখ্যামে ২ িািা ভাগ এবং ভগ্াংেমে ২ িািা 

গুর্ 
ডেসিমেল ডেমে অক্টামল রূপান্তমিি ডেমে পূর্ ণ িংখ্যামে ৮ িািা ভাগ এবং ভগ্াংেমে ৮ িািা গুর্ 
ডেসিমেল ডেমে ডেক্সামেসিমেমল রূপান্তমিি ডেমে পূর্ ণ িংখ্যামে ১৬ িািা ভাগ এবং ভগ্াংেমে 

১৬ িািা গুর্ 
ভাগফল ০ না েওয়া পয ণন্ত ভামগি প্রক্রিয়া চলমত োেমব। 
গুনফমলি ভগ্াংে ০ না েওয়া পয ণন্ত গুমর্ি প্রক্রিয়া চলমত োেমব। এমেমে গুমর্ি প্রক্রিয়া ৩ ডেমে 

৪ বাি চালামনাি পিও যসদ ভগ্াংেটি শুনয (0) না েয় তােমল ডিটিমে আিন্ন োন সেমিমব ধ্মি সনমত 

েমব। 
[ িপান্তমিি ডেমে ডেসিমেমলি সভসি বযবহৃত েয় না ] 

  
পাঠ েূলযায়ন- 
েৃজ শীল প্রশ্নেমূহ  
উদ্দীপেটট পড় এবাং প্রকশ্নর উত্তর িাও   
আইসিটি সেেে এোদে ডেসর্মত িংখ্যা পদ্ধসত পড়াক্রিমলন। সেন্তু এেজন ছামেি 

অেমনামযাসগতাি োিমর্ সতসন সবিক্ত েময় তাি ডিাল নম্বি ক্রজজ্ঞািা েিমলন। ছাে উিি সদল 

(31)10। তািপি সেেে ছামেি গত ডেসর্ি ডিাল ক্রজজ্ঞািা েিমল উিি সদল (15)10। তখ্ন সেেে 

তামে বলমলন, ডতাোি অেমনামযাসগতাি োিমর্ খ্ািাপ ফল েময়মছ। 

গ) উদ্দীপমেি ছামেি বতণোন ডেসর্ি ডিাল বাইনাসি িংখ্যা পদ্ধসতমত প্রোে েি। 

  
বহুদ ব বাচদ  প্রশ্নেমূহ  
১। ৯৯ এি িেেে বাইনাসি িংখ্যা ডোনটি? 

ে) ১১০১০১১    খ্) ১০১০০১১     গ) ১১০০০১১    ঘ) ১১০১০১০ 

২। দেসেে িংখ্যা 91 এি অক্টাল ুপ ডোনটি? 

ে) 133     খ্) 131     গ) 331     ঘ) 313 

৩। (৩৭.১২৫)১০ এি বাইনাসি োন েত? 

ে) ১০০১০১.০১     খ্) ১০০১০১.০০১      গ) ১০১০০১.০১     ঘ) ১০১০০১.০০১ 

৪। (43962)10 িংখ্যাটিি িেতুলয ডেক্সামেসিমেল োন েত? 

ে) ABBA     খ্) DADA     গ) ABC    ঘ) DBC 


